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Test aj obidve praktické ulohy su pripravené na 90 minut. Max. pocet bodov za
test je 80 a za praktické ulohy je max. po€et 50 bodov. Uspesny rieSitel musi
mat’ nad 50 % bodov.

Prakticka UIgha ¢. 1
Autor: Filip Cervenak
Recenzia: Katarina Jurikova

Téma : Fyzioldgia rastlin

1. Pritomnost’ redukujucich latok v extrakte z plodov vedie po pridani roztokov Fehling
lall ku vzniku zrazeniny. Aka je farba tejto zrazeniny? Ktory chemicky prvok
zodpoveda za jej sfarbenie?

Zrazenina je oranzovej, resp. ¢ervenej (tehlovo &ervenej) farby, za sfarbenie
zodpoveda med.
Spravne uvedenie farby: 2 body, spravne uvedenie prvku: 2 body, spolu 4 body

2. Na zaklade uvedenej schémy posudte, v ktorych reakciach prebieha oxidacia
a v ktorych redukcia D-glukdzy, resp. kyseliny glukarove;j:

Reakcie: 1 - oxidacia, 2 - redukcia, 3 - oxidacia, 4 — redukcia
Kazda spravna odpoved 2 body, spolu 8 bodov

3. Ktory chemicky prvok zodpoveda za stmavnutie roztoku a neskor vytvara povlak na
okraji skumavky?

Striebro (Aq)
Spravna odpoved’: 2 body

4. Tollensovo cCinidlo umozfiuje detekciu iba tych sacharidov, ktoré obsahuju aldehydovu
skupinu (aldézy), pretoze takéto sacharidy sa mézu oxidovat na karboxylové
kyseliny, zatial ¢o sacharidy obsahujuce ketéonovu skupinu (ketdzy) sa v Tollensovej
reakcii neoxiduju. Zakladom aldehydov aj keténov je pritomnost atému uhlika,
viazuceho dvojitou vazbou atém kyslika, no zatial ¢o v pripade aldehydov tento uhlik
eSte viaze jednou vazbou postranny uhlovodikovy retazec a druhou atom vodika,
u keténov je naviazany na dva rézne uhlovodikové retazce. Pritomnost ktorého
z uvedenych sacharidov je mozné potvrdit’ Tollensovou skuskou? Vysvetlite.

Je mozné potvrdit pritomnost glukdzy, pretoze je to aldéza (na vrchnej €asti schémy
je viditelna aldehydova skupina), nie je mozné potvrdit pritomnost fruktdzy, pretoze je
to ketdza (C=0 skupina je naviazana na dva uhliky).

Spravna odpoved’: 4 body




10.

11.

Sacharidy vznikaju premenou anorganickych latok v procese fotosyntézy. Tento
proces v rastlinach za normalnych okolnosti neprebieha neustale, ale iba v urlitych
Casovych usekoch. Preco?

Fotosyntéza prebieha iba cez den, pretoze vyzaduje slneéné svetlo.
Spravna odpoved’: 3 body

Rastliny vyuzivaju vramci svojho metabolizmu niekofko Specializovanych typov
sacharidov. Uvedte 2 priklady sacharidu, ktory je suc€astou rastlinnych buniek, ale
nenachadza sa v bunkach Zivocichov:

Skrob, celuléza, pektin
1 priklad = 2 body, 2 priklady = 4 body, spolu 4 body

Syntéza réznych typov sacharidov ma pre rastliny velky vyznam, pretoZze mézu plnit
rézne dblezité funkcie. K uvedenym typom sacharidov priradte funkciu, ktoru
v rastlinnom tele vykonavaju.

a—ii,b—i,c—iv,d—ii
Kazda spravne vytvorena dvojica 1 bod, spolu 4 body

V rastlinnom tele su rézne latky transportované na dlhSie vzdialenosti pomocou
vodivych pletiv. Cast cievnych zvézkov méa za dlohu dopravit vodu a mineralne latky
prijaté korenom do listov, ina Cast privadza asimilaty z listov do korena a miest
spotreby energie. K ¢islam na obrazku spravne priradte pojmy tak (k jednému gislu je
moznée priradit’ viacero pojmov), aby schéma spravne popisovala transport danych
latok vo fotosyntetizujlcej rastline.

1 —voda, 2 - fosfaty (HPO,), iény draslika K*, 3 — fotdny, excitaéna energia, 4 —
floémovy roztok, sachardza, fruktéza, 5 — kyslik, 6 — oxid uhli€ity
Kazdy spravne priradeny pojem 0,5 bodu, spolu 5 bodov

Ak zvadne polnohospodarsky vyznamna rastlina, jej vynos sa znizi. Ktoré
Z nasledujucich tvrdeni tento jav spravne vysvetluje?

Spravna odpoved: b
Spravna odpoved’: 3 body

Do prazdnych poliCok na lavej strane tabulky dopliite nazvy prislusnych rastlinnych
hormonov:

1 — Gibereliny, 2 — Auxin, 3 — Cytokininy, 4 —Etylén, 5 — Kyselina abscisova
Kazdy spravne priradeny pojem 1 bod, spolu 5 bodov

PreCo napriek tomu, Zze hluza zemiaka obsahuje velké mnoZstvo zasobného cukru,
ak si z nej odhryzneme, nechuti sladko? Vysvetlite.



V zemiakovej hfuze sa nachadza najmé Skrob, ktory patri medzi polysacharidy a je
bez chuti.
Spravne odpoved’: 3 body

12. Spravne zvladnutie laboratérnej ulohy (roztoky s ¢ervenym a sivym sfarbenim):
5 bodov

Prakticka ulohva ¢.2
Autor: Nikola Canigova
Recenzia: Bc. Jaroslav Ferenc

Téma: Mikrobiolégia — bunkové delenie

Nakresy
Saccharomyces cerevisiae Schizosaccharomyces pombe
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2b za spravne oznacenie, 2b za gulaty/ovalny tvar buniek, 2b za puk mensi ako je materska
bunka

2b za spravne oznacenie, 2b za pretiahnuty tvar buniek, 2b za dve dcérske bunky identickej
velkosti

Typ nepohlavného rozmnoZovania (4b):
Saccharomyces cerevisiae - pucanie
Schizosaccharomyces pombe - prie€ne delenie

— spolu 16 bodov

Doplnujuce otazky

1. Pri bunkovom deleni zohrava délezitu ulohu aj delenie cytoplazmy — cytokinéza. Aky je
rozdiel v cytokinéze u rastlinnych a ZivoCiSnych buniek? 4b (2b za rastliny, 2b za Zivo€ichy)
Rastliny- vezikuly z Golgiho aparatu fuzuju, vytvoria bunkovu platni¢ku, z ktorej sa stane
nova bunkova stena

Zivogichy- medzi dcérskymi bunkami sa vytvori kontraktilny prstenec, ktory sa
stahuje/zaskrcuje bunky

2. Samotné delenie zaberd len malu €ast bunkového cyklu organizmov. Medzi jednotlivymi
fazami delenia je interfaza, rozdelena na tri samostatné fazy. Ktoré to su a aka je ich hlavna
funkcia v bunkovom cykle? 4b (1b za vymenovanie faz + 1b za funkciu kazdého)

a) G1- rast bunky, kontrolny bod, priprava na replikaciu

b) S- replikacia DNA

c) G2- oprava DNA, rast, priprava na delenie



3. Jeden bunkovy cyklus trva u ludskych buniek priblizne 24 hodin, su v8ak niektoré baktérie,
ktoré to dokazu stihnut’ za 20 minut. Pomocou spektrofotometrie dokazeme zmerat priblizné
mnozstvo bakterialnych buniek v kulture a na zaklade viacerych merani zostrojit' krivku
prezivania danej kultury (obr. €.1). Navrhnite minimalne tri dévody, pre€o v stacionarnej faze
nedochadza k zvySovaniu poctu buniek. 6b (2b za kazdy dévod)

stacionarna faza

faza

Pocet odumierania

buniek
(log)

Cas
Obr. &.1: Standardna rastova krivka

Dévody- nedostatok Zivin, nedostatok kyslika, nedostatoény priestor, hromadenie
metabolického odpadu, zniZzovanie pH, buniek sa deli tolko, kolko ich odumiera

4. Aj ked virusy obsahuju geneticku informaciu a podliehaju prirodzenému vyberu, mnoho
vlastnosti Zivych organizmov im chyba. Napriklad nie su obalené bunkovou membranou, ale
proteinovym obalom- kapsidom. Odli$ny je aj ich spésob rozmnozovania. Popiste, v ¢om sa
rozmnozovanie virusov lisi od rozmnozovania baktérii. 6b

Mozné odpovede- nedokazu sa rozmnozovat bez hostitela, nekoduju si vlastny translacny
aparat, na rozdiel od baktérii, u ktorych sa priamo jedna bunka rozdeli na dve, nové virusove
Castice sa samovolne skladaju vnutri hostitelskej bunky z proteinov a NK, z jedného virionu
sa namnozia stovky novych Castic, nie len dve dcérske bunky, virusy sa vedia zabudovat' do
chromozému hostitela a replikovat’ sa spolu s danym hostitefov a az neskor sa vystiepia

a produkuju noveé viriény

5. Vas ucitel biolégie vam ukazuje obrazok deliaceho sa jednobunkového eukaryotického
mikroorganizmu. Hovori, Ze nenastala medzi homologickymi chromozémami Ziadna
rekombinacia. Co tym myslel? Akym typom delenia na zaklade tejto informacie bunka
prechadza? 5b (3b za vysvetlenie rekombinacie, 2b za spravne urcenie typu delenia)
Odpoved- rekombinacia, alebo crossing over nastava v profaze | meiotického/pohlavného
delenia, je to proces, pri ktorom homologické chromozémy vytvoria pary/bivalenty/tetrady

a vymienfaju si medzi sebou €asti nesesterskych chromatid, zvySuju tym variabilitu potomstva
KedzZe u buniek na obrazku k rekombinacii nedochadza, ide o mitotické/nepohlavné delenie
6. Ziadna bunka v8ak neméze Zit neobmedzene. U mnohobunkovych organizmov sa
stretdvame s dvoma hlavnymi typmi bunkovej smrti. Nekréza nastava napriklad pri
zraneniach, kedy bunka praskne a jej obsah sa nekontrolovanym spésobom uvolni do
prostredia. Tym sa spustia zapalové procesy, ktoré mézu mat vazne nasledky pre
organizmus. Na druhej strane apoptéza je programovany spésob bunkovej smrti, kedy sa
pomocou mnohych proteinov bunka rozdeli na malé apoptické telieska obalené membranou,
ktoré dokazu bunky imunitného systému spracovat. Na regulaciu procesu apoptdzy bunka
potrebuje mnoho génov. Co sa s bunkou stane, ak niektoré z nich zmutuju? 4b

Odpoved- bunky nebudu schopné vstupit do apoptozy a preto sa aj nebezpeéné zmutované
bunky budu nadalej delit, v nich sa budu mutacie hromadit a budu mat’ velky potencial stat
sa nadorovymi bunkami



A B C D E Body
1. X X 2
2. V. 3
3. X 2
4. X 2
5. X X X X 2
6. X X 2
7. X 3
8. X 2
9. X 3
10. X 2
11. X 2
12. X X X 3
13. X X 2
14. X 2
15. 1,1m 3
16. X 2
17. 5 1 2 3 7 2,5
18. Skrob by sa travil v dvanastniku (zagiatku tenkého &reva) pomocou 2
pankreatickej amylazy
19. A-P, B-N, C-N, D-P, E-P, F-P, G-N 3,5
20. X 15
21. X 2
22. Downov syndrém - trizomia 21. chromozému 2
23. X 2
24. X X 2
25. X X X 15
26. X 2
27. X X X 15
28. X 2
29. X X 2
30. X X X 3
31. X 15
32. X X 2
33. X X X 3
34. X X 2
35. I.B,C, D, Il. A2, B3, C1 3
36. X 2
spolu 80
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